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СТВОРЕННЯ МЕТОДИКИ ФУНКЦІОНАЛЬНОГО ОПИСУ 

ТЕХНОЛОГІЧНОЇ СИСТЕМИ ПЕРЕРОБНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

ПРИ ВИКЛАДАННІ ТЕХНІЧНИХ ДИСЦИПЛІН 

 

Анотація. В статті викладені основні положення методики 

викладання функціонального опису технологічної системи переробного 

підприємства для здобувачів вищої освіти за освітньою програмою 

«Комп’ютерний інжиніринг переробних і харчових виробництв». 

Враховані всі підсистеми технологічної системи підприємства: основна 

виробнича підсистема; підсистема сировини, підсистема виробленої 

продукції; підсистема керування; підсистема технологічного 

забезпечення й технічного обслуговування. 

Ключові слова: технологічна система, переробне підприємство, 

потоково-технологічна лінія, функціональний опис технологічної 

системи. 

 

Постановка проблеми. Ефективність діяльності переробних 

підприємств в умовах ринкової економіки залежить, в основному, від 

якості підготовки та ефективності використання виробничого потенціалу. 

В цьому світлі удосконалення освітнього процесу підготовки 

кваліфікованих інженерних кадрів для переробної промисловості України 

стає нагальним питанням. Ключовими складовими переробної 

промисловості, що визначатимуть конкурентоспроможність всієї 

економічної системи країни, стають високотехнологічні виробництва, 

галузі, які значною мірою визначатимуть розвиток наукоємних та 

інформаційно-містких видів діяльності, сприяють зростанню частки 

високооплачуваної, висококваліфікованої праці, де, напевне, будуть 

затребувані випускники освітньої програми «Комп’ютерний інжиніринг 

переробних і харчових виробництв». Аналіз стану сучасних галузей 

економіки, дає підстави стверджувати, що соціально-економічний 

розвиток більшості регіонів на довгострокову перспективу пов’язаний 

саме з переробними галузями, тому для їхнього функціонування потрібна 

продуктивна ресурсна база, яка, в більшості випадків, представлена 

фермерськими господарствами та сільськогосподарськими 

підприємствами регіону [1, 2]. Матеріально-технічне оснащення 

більшості підприємств переробної промисловості фізично і морально 
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застаріле, що негативно впливає на ефективність виробництва. Таким 

чином існує проблема, яка полягає у відсутності методики 

функціонального опису технологічної системи переробного підприємства 

при викладанні технічних дисциплін. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Для того, щоб переробне 

підприємство було рентабельним необхідна постійна оцінка 

функціонування його потоково-технологічних ліній (ПТЛ) [2, 4]. Однак, 

як проектанти так і виробники часто стикаються із труднощами 

правильного складання технологічних систем цих підприємств. Це 

пов'язане з відсутністю єдиної методики правильного вибору того 

технологічного регламенту переробного підприємства, що дозволяв би з 

мінімальними витратами при високій якості зробити заданий набір 

конкурентоспроможної продукції [3]. 

Технологічна система (ТхС) переробного підприємства - це сукупність 

засобів і предметів праці, виробничого персоналу й способу їхньої взаємодії, 

спрямованого на перетворення предметів праці від вихідної сировини до 

необхідної продукції згідно технологічного регламенту [5]. 

До складу технологічної системи входять: технологічні лінії й 

технічні засоби, управлінський і виробничій персонал, а також 

інформація на основі якої приймаються рішення, спрямовані на 

забезпечення номінального режиму роботи системи й досягнення 

максимальних результатів виробництва.  

Щоб оперативно управляти ТхС переробного підприємства 

необхідно розробити універсальний метод функціонального опису 

технологічної системи переробного підприємства. Діяльність будь-якого  

переробного підприємства містить у собі ряд вимог, які необхідно чітко 

виконувати при здійсненні технологічних операцій (ТО) технічними 

засобами (ТЗ) для своєчасного і якісного виконання завдань, поставлених  

перед ТхС підприємства. 

Формулювання цілей статті. Метою даної публікації є розробка 

методики викладання здобувачам вищої освіти за спеціальністю 133 – 

Галузеве машинобудування функціонального опису технологічної 

системи переробного підприємства, оцінки функціонування й керування 

ПТЛ переробних підприємств, побудови відповідних математичних і 

логічних моделей, як однієї з центральних і найбільш наукоємних 

технологій сучасної переробної промисловості, які забезпечують 

конкурентоспроможність випускників навчального закладу в сучасному 

середовищі. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Функціональну схему 

переробного підприємства, складену за допомогою теорії систем, можна 

представити як відносно замкнуту систему, пов'язану із зовнішнім 

середовищем за принципом «вхід» й «вихід» (рис. 1).  

http://www.tsatu.edu.ua/tstt/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/naukovyj-visnyk-tdatu/


Збірник науково-методичних праць Таврійського державного  

агротехнологічного університету імені Дмитра Моторного                           Вип. 25, 2022 рік 
 

 72 

 
 

Рис. 1. Загальна функціональна схема технологічної системи 

переробного підприємства 

 

У загальному виді ТхС переробного підприємства  містять у собі 

ряд підсистем: основна виробнича підсистема; підсистема сировини, 

підсистема виробленої продукції; підсистема керування; підсистема 

технологічного забезпечення й технічного обслуговування. 

Основна виробнича підсистема містить у собі повний набір 

технологічного оснащення, що дозволяє випускати задану номенклатуру 

продукції відповідно до технологічного регламенту. 

 Підсистема сировини включає повний перелік основної й 

додаткової сировини, їхню кількість й якість.  

 Підсистема виробленої продукції повинна включати повний 

перелік основної й побічної продукції з урахуванням реалізації відходів 

виробництва. 

 Підсистема технологічного забезпечення містить у собі весь 

перелік технологічних операцій відповідно до технології виробництва 

продукції. 

 Підсистема технічного обслуговування поєднує операції по 

обслуговуванню й ремонту технологічного оснащення. 

Підсистема керування технологічної системи організує 

інформаційні процеси, здійснює аналіз виробничої діяльності й містить у 

собі наступні функції: маркетингові дослідження; контроль якості 

сировини й готової продукції: організацію взаємозв'язку елементів 

системи; організацію гнучкості технологічної системи; інформаційне 
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забезпечення системи (збір, обробка й аналіз технологічної інформації); 

контроль і стимулювання технологічної дисципліни; планування робіт й ін. 

Перелік операцій і функцій підсистем, а також структури 

технологічної системи, прийнятої за базову, складаються на основі 

обраного технологічного оснащення, переліку продукції, що 

виробляється, аналізу сировинної бази, споживчого попиту населення й 

конкуренції ринку. 

У якості «входу» X(t) ТхС переробного підприємства  можуть 

використовуватись різні засоби (машини й устаткування, люди, сировина, 

витрати й ін.). 

Функціональний процес П(t) ТхС переробного підприємства   

представлений як основний об'єкт, у якому різні ресурси входу 

(матеріальні, енергетичні, інформаційні) перетворяться в вироблену 

продукцію Y(t).  

Вихід Y(t)  - це результат перетворення входу. У якості «виходу» 

можуть бути асортимент, кількість, якість і собівартість продукції, 

відсоток відходів й інші параметри. Фактичний вихід забезпечується 

існуючої ТхС, бажаний вихід обумовлений змінами в ній за рахунок 

ефективного керування. Різниця між бажаним і фактичним виходом служить 

імпульсом для формування проблем, завдань. Методика ідентифікації й 

аналізу проблем реалізується методами програмно-цільового підходу. 

Процес П(t), що зв'язує параметри X(t) і Y(t), являє собою 

залежності, що характеризують якість функціонуючої ТхС. Згідно рис. 1 

 

Y(t) = П ( X(t) ).                                               (1) 

 

Вираз (1) визначає сукупність операцій, які необхідно зробити над 

функцією X(t), щоб одержати Y(t). Відшукання математичного 

вираження для оператора П(t) при відомих або заданих значеннях X(t) і 

являє собою завдання прогнозу й оперативного керування ТхС.  

Чим краще ми познайомимося зі структурою переробного 

підприємства, тобто взаємозв'язками між окремими його підсистемами, 

тим об’єктивніше й точніше будуть прийняті випускниками 

спеціальності заходи для ефективного керування  ТхС підприємства. 

З рис. 1 видно, що на будь-якому переробному підприємстві 

відбувається перетворення енергії сировини в енергію продукції під 

впливом робочої сили (персоналу) і устаткування ПТЛ. При цьому 

відбувається зміна стану не тільки сировини, але й самого обладнання 

(зношування, старіння, ТО, ремонт, реновація). 

Для функціонального опису ТхС переробного підприємства 

доцільно використати так зване балансове рівняння енергії 
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П(t) =  П(t0) + X(t) – Y(t)   К(t)                                 (2) 

 

і балансове рівняння регулюючого потоку енергії (прибутку 

підприємства) 

 

Р(t)  =  Сп(t)  – Сз(t),                                        (3) 
 

 де П(t) – стан системи під час t; 

П(t0) – стан системи під час t0; 

X(t) = X1(t) …Xi(t)  -  енергія, що входить у систему, наприклад: 

X1(t) – робоча сила (персонал); 

X2(t) – машини й устаткування ПТЛ; 

X3(t) – основна сировина ( номенклатура, якість, кількість); 

X4(t) – додаткова сировина  ( номенклатура, якість, кількість); 

X5(t) – застосовувана технологія; 

X6 (t) – інші види упредметненої енергії, що входить у систему; 

Y(t) = Y1(t) … Yn(t)  -  енергія, що виходить із системи, 

наприклад: 

Y1(t) – основна продукція  (асортимент, якість, кількість); 

Y2(t) – побічна продукція  (асортимент, якість, кількість); 

Y3(t) – відходи виробництва; 

Yn(t)  - інші види упредметненої енергії, що виходять із системи; 

 К(t)  =  К1(t)  … Кj(t) – зростаюча або убутна упредметнена 

енергія в технологічній системі; 

К1(t) – машини й устаткування (ТО, ремонт, реновація й т.д.); 

К2(t) – витрачена енергія на проведення технологічних операцій 

(вода, пара, газ, електроенергія й ін.); 

К3(t) – запасні частини машин й устаткування й інші 

комплектуючі матеріали; 

Кj(t) – інші види  зростаючої або убутної упредметненої енергії в 

технологічній системі; 

Р(t) –  прибуток підприємства; 

Сп(t) – вартість продукції (створеної енергії) у рамках ТхС 

підприємства; 

Сз(t) – вартість витрат енергії на виробництво продукції в рамках 

ТхС підприємства. 

 Висновки. Таким чином в статті представлена методика 

викладання здобувачам вищої освіти за освітньою програмою 

«Комп’ютерний інжиніринг переробних і харчових виробництв» методу 

функціонального опису технологічної системи переробного 

підприємства, наведені основні функціональні залежності для 

моделювання процесу керування виробництвом продуктів переробки 

продукції рослинництва й тваринництва.  
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Вирішуючи на екстремум (мінімум витрат і максимум прибутку) 

балансові рівняння енергії функціонування ТхС переробного 

підприємства майбутні фахівці зможуть ефективно управляти 

технологічними процесами підприємства. 
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Samoichuk K., Petrychenko S, Kovaljov O. Creation of methods of 

functional description of technological system of manufacturing enterprise 

in teaching technical disciplines 

 

Summary. The article outlines the main provisions of the method of 

teaching the method of functional description of the technological system of the 

processing enterprise for applicants for higher education in the educational 

program "Computer Engineering of Processing and Food Production". All 

subsystems of the technological system of the enterprise are taken into account: 

the main production subsystem; raw materials subsystem, manufactured 

products subsystem; control subsystem; subsystem of technological support 

and maintenance.  

Key words: technological system, processing enterprise, production line, 

functional description of technological system. 
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